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Δρ. Χαρά Ορθοδόξου,  Εκπαιδευτικός ΚΕΑ

Κυκλάμινο, κυκλάμινο, στου βράχου τη σκισμάδα,
πού βρήκες χρώματα κι ανθείς, πού μίσκο και σαλεύεις;

Αυτά αναρωτιέται ο ποιητής Γιάννης Ρίτσος όταν βλέπει τον μήνα Οκτώβριο να ανθίζουν τα
κυκλάμινα σε πλαγιές και βράχια. Με τη δύναμη των χρωμάτων του, το κυκλάμινο αποτελεί σύμβολο
ελπίδας, αγωνιστικότητας και αντίστασης  της δημοκρατίας στην Ελλάδα και στην Κύπρο. 

Ο Οκτώβριος συνδέεται στενά με δύο σημαντικά ορόσημα της πρόσφατης ιστορίας μας. Ο μήνας
αρχίζει με την 1η Οκτωβρίου που για την Κύπρο μας είναι μοναδική και ιστορική μέρα αφού καθιερώθηκε
να εορτάζεται η Ημέρα της Κυπριακής  Ανεξαρτησίας. Την 28η Οκτωβρίου εορτάζεται
μεγαλοπρεπώς από ολόκληρο τον ελληνισμό  η μεγαλειώδης  ιστορική  επέτειος του ΟΧΙ. Οι Έλληνες
αγωνίστηκαν με απαράμιλλο θάρρος και ηρωισμό για τα ιδανικά της ελευθερίας και της δημοκρατίας,  
προκαλώντας το δέος και τον θαυμασμό ολόκληρης της ανθρωπότητας.
 
Τα Ελληνικά Παροικιακά Σχολεία τίμησαν  με εορταστικές εκδηλώσεις και παρελάσεις τις εθνικές
επετείους της 1ης Οκτωβρίου 1960 και της 28ης Οκτωβρίου 1940. Δύο σημαντικές επέτειοι που μας
υπενθυμίζουν τις ηρωικές θυσίες και τους αιματηρούς αγώνες νέων ανθρώπων που πίστεψαν και
αγωνίστηκαν για ιδανικά και αξίες, αγγίζοντας έτσι ακόμη περισσότερο τη σημερινή νέα γενιά. Οι
μαθητές ενημερώθηκαν για το νόημα αυτών των επετείων και τη σημασία του εορτασμού τους. 
Ως εκπαιδευτικοί, μεταφέραμε τα ιστορικά μηνύματα, τη σημασία και την αξία της διαφύλαξης 
της ιστορικής μνήμης και τα σύγχρονα διδάγματα που εκπέμπουν μέχρι σήμερα ανεπανάληπτες
ιστορικές στιγμές για τον ελληνισμό. 

Ο Οκτώβριος είναι επίσης ο μήνας της σποράς, του οργώματος και των χρωμάτων. 
Είναι ένας μήνας για απολαύσουν τα παιδιά τη φύση και να προετοιμαστούν για τον χειμώνα!
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Αγαπητές και αγαπητοί μαθήτριες και μαθητές,

Αγαπητές και αγαπητοί φοιτήτριες και φοιτητές, 

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί,

Με αισθήματα περηφάνιας, τιμούμε και φέτος το ηρωικό έπος του 1940, το οποίο

είναι καταγεγραμμένο στην ιστορία ως μια μοναδική στιγμή αυτοθυσίας και

αντίστασης του ελληνικού λαού. Το ΟΧΙ που αντέταξε η Ελλάδα, εκείνο το πρωινό

28ης Οκτωβρίου του 1940, ορθώθηκε ως ανάχωμα σε όσους επιβουλεύονταν την

ελευθερία των λαών. Σε αυτό το σταυροδρόμι της ιστορίας, οι Έλληνες ενώθηκαν

γύρω από την επιγραμματική αυτή απάντηση, καταξιώνοντας το βαθύτερο νόημα

και την ουσία της.

Άντρες και γυναίκες κάθε ηλικίας επέλεξαν, και σε αυτό το κάλεσμα της πατρίδας, να

επιτελέσουν το ιστορικό τους καθήκον και να αντισταθούν στον ιταλικό φασισμό.

Προτάσσοντας στις υπέρτερες δυνάμεις του εχθρού την ομοψυχία, τον

πατριωτισμό και την αγάπη για την ελευθερία, υπερασπίστηκαν με αυταπάρνηση

την Ελλάδα, από άκρη σε άκρη. Η δική τους αυτή αντίσταση, όπως και η

αντίστασή τους στα δύσκολα και σκοτεινά χρόνια της γερμανικής κατοχής που

ακολούθησαν, ανύψωσε το ηθικό των λαών στη σκλαβωμένη Ευρώπη και συνέβαλε

καθοριστικά στη μεγάλη νίκη των συμμάχων, αποτυπώνοντας το μεγαλείο του

αγώνα του ελληνικού λαού.

Σε αυτή τη διαδρομή που χάραξε η Ελλάδα, η Κύπρος βρέθηκε για άλλη μια φορά στο

πλευρό της, καταθέτοντας τη δική της πολύτιμη συνεισφορά στην προάσπιση της

ελευθερίας και στην αντίσταση ενάντια στον φασισμό και τον ναζισμό.

Η ηρωική αντίσταση που προέβαλαν οι Έλληνες, ενωμένοι ενάντια στην

υποδούλωση της πατρίδας τους, θεμελιώθηκε στην πίστη τους στην

αδιαπραγμάτευτη υπεράσπιση των οικουμενικών αξιών της δημοκρατίας, της

δικαιοσύνης και της ελευθερίας των λαών. Είναι στο πλαίσιο αυτό, που ο επικός

εκείνος αγώνας, εκπληρώνοντας στο έπακρον το ηθικό χρέος του ελληνικού λαού

απέναντι στον τόπο του αλλά και την ανθρωπότητα, αναγνωρίζεται ως φωτεινός

οδοδείκτης, που καθοδηγεί την πορεία των λαών να αγωνιστούν για έναν καλύτερο

κόσμο.

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, φάρο σε αυτή την πορεία αποτελεί η παιδεία

μας, η οποία καλλιεργεί την ιστορική συνείδηση των μαθητών και των μαθητριών

μας. Εσείς, αποτελείτε πηγή έμπνευσης, εμφυσώντας στα παιδιά μας, μέσα από το

παράδειγμά σας, τις αξίες της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης, της ειρήνης, του

αλληλοσεβασμού και της προαγωγής των δικαιωμάτων όλων των συνανθρώπων

μας, ενάντια σε κάθε μορφής φασισμό.

Αγαπητά μου παιδιά, αγαπητές και αγαπητοί νέες και νέοι,

Η πίστη που διαπιστώνουμε καθημερινά ότι έχετε στις πανανθρώπινες αυτές

αξίες, τιμά με τον καλύτερο τρόπο την 28η Οκτωβρίου του 1940 και όλους όσοι

αγωνίστηκαν διαχρονικά για την ελευθερία και τη δημοκρατία. Την ίδια στιγμή, η

πίστη σας αυτή, πέρα από περηφάνια, μας προκαλεί τη βεβαιότητα ότι θα

αγωνιστείτε για την επικράτηση των αξίων αυτών και στη δική μας πατρίδα, οι

οποίες καταπατούνται για σχεδόν μισό αιώνα εξαιτίας της τουρκικής εισβολής του

1974 και της παρατεταμένης κατοχής, συνεχίζοντας μέχρι και την ευόδωσή του,

τον αγώνα για την απελευθέρωση και την επανένωση της Κύπρου μας.

Χρόνια Πολλά!



       Στις 11 Οκτωβρίου 2023 οι εκπαιδευτικοί της ΚΕΑ
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν την
παρουσίαση του προγράμματος “Εικονική Απεικόνιση
της Χοιροκοιτίας”. Το πρόγραμμα παρουσίασε ο
Πολιτιστικός Ακόλουθος της Κυπριακής Ύπατης
Αρμοστείας, κ. Μάριος Θεοχάρους, επί την παρουσία
της Προϊσταμένης της ΚΕΑ, κ. Μαρίας Λοή. 
    Συγκεκριμένα, οι εκπαιδευτικοί χρησιμοποίησαν το
πρόγραμμα αυτό και βίωσαν μέσω της εικονικής
πραγματικότητας τη ζωή των κατοίκων στον οικισμό
της Χοιροκοιτίας κατά τη Νεολιθική εποχή. 
 Στη συνέχεια, οι εκπαιδευτικοί συζητήσαν για τις
διάφορες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις του
συγκεκριμένου προγράμματος, αφού Θεωρείται ένα
σύγχρονο εργαλείο μάθησης της ιστορίας της
Χοιροκοιτίας μέσω της εικονικής απεικόνισης.

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον Πολιτιστικό Ακόλουθο της
Κυπριακής Ύπατης Αρμοστείας κ. Μάριο Θεοχάρους για

τη  ζεστή  φιλοξενία στον χώρο της Ύπατης
Αρμοστείας της Κύπρου στο Λονδίνο, καθώς και την 

όμορφη παρουσίασή του, πλούσια σε ιδέες και
πληροφορίες.



Η αγγλική νομοθεσία για την προστασία του παιδιού συνεχώς
αλλάζει και προστίθενται νέα άρθρα, όροι και  διαδικασίες,
σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία των ερευνών. Από τη

νομοθεσία για την προστασία του παιδιού, δεν θα μπορούσαν
να απουσιάζουν οι εξωσχολικές δραστηριότητες για παιδιά

και τα σχολεία ή οι οργανισμοί που ασχολούνται με εξωσχολικές
δραστηριότητες. Κάθε οργανισμός καλείται να προστατεύει

τα παιδιά που είναι κάτω από την ομπρέλα του. Αυτό
προϋποθέτει την ολοκληρωμένη και ενημερωμένη ανά έτος

πολιτική προστασίας του παιδιού και επιπλέον συστηματική
ενδοϋπηρεσιακή εκπαίδευση.  

Στις 11  Οκτωβρίου 2023 οι εκπαιδευτικοί της ΚΕΑ συναντήθηκαν στα
γραφεία της Κυπριακής Ύπατης Αρμοστείας για παρακολούθηση

σεμιναρίου με θέμα την “Προστασία και Ασφάλεια του παιδιού”. Το
σεμινάριο αυτό οργανώνεται κάθε χρόνο από τον οργανισμό National

Resource centre, το οποίο στηρίζει σχολεία παροικιακής εκπαίδευσης και
εκτός σχολείου ομάδες και οργανισμούς που επικεντρώνονται στις

δραστηριότητες των παιδιών. Οι εκπαιδευτικοί ενημερώθηκαν για τις 
πιο πρόσφατες αλλαγές στη νομοθεσία, οι οποίες αφορούν στην

προστασία των παιδιών είτε στο σχολείο, είτε σε εκτός σχολείου
δραστηριότητες και σχολικές λέσχες. Επιπλέον, το σεμινάριο αυτό

αποτέλεσε πηγή γνώσεων, μιας και όλοι οι εκπαιδευτικοί μπορούσαν να
συμμετέχουν στη συζήτηση, να ανταλλάξουν ιδέες και απόψεις και να

λάβουν αρκετό υλικό για περαιτέρω ενημέρωση.





πό το καλοκαίρι του 1940, οι Ιταλοί είχαν βάλει
στο μάτι την Ελλάδα, πιστεύοντας πως η

χώρα θα αποτελούσε έναν εύκολο στόχο στα
επεκτατικά τους σχέδια. Έτσι, ο τότε

δικτάτορας της Ιταλίας, ο Μπενίτο Μουσολίνι,
διέταξε τους βομβαρδισμούς ελληνικών

πολεμικών πλοίων για να προκαλέσει τον
πόλεμο, ανάμεσά τους και ο βομβαρδισμός του
ελληνικού πολεμικού πλοίου «Έλλη». Καθώς ο 
δικτάτορας της Ελλάδας Ιωάννης Μεταξάς

δεν ήθελε να συμμετέχει στον πόλεμο, οι 
Ιταλοί του έδωσαν ένα τελεσίγραφο με το

οποίο ζητούσαν την ελεύθερη διέλευση του
ιταλικού στρατού από τα ελληνικά εδάφη. Ο

Μεταξάς, καταλαβαίνοντας πως η Ελλάδα δεν
μπορούσε να μείνει ουδέτερη πια, είπε το

ηρωικό «ΟΧΙ» στο τελεσίγραφο των Ιταλών,
επιλέγοντας έτσι να λάβει το μέρος των

Συμμαχικών Δυνάμεων. Τότε, οι Ιταλοί
επιτέθηκαν στην Ελλάδα από τα αλβανικά

σύνορα. Για να προστατεύσει τα σύνορά της,
η Ελλάδα έπρεπε να πολεμήσει αμυντικά, εξού
και έγινε επιστράτευση όλων των αντρών που

κλήθηκαν να πολεμήσουν και να
υπερασπιστούν την πατρίδα τους.

Οι Έλληνες στρατιώτες πολέμησαν τους Ιταλούς
στα βουνά της Ηπείρου με δύναμη ψυχής και
αγάπη για την πατρίδα, παρά τον δύσκολο 

ανεφοδιασμό,το κρύο και το χιόνι. Οι γυναίκες της
Ηπείρου βοηθούσαν με κάθε τρόπο τους

στρατιώτες. Έφτιαχναν φαγητά και ρούχα και τα
κουβαλούσαν πάνω στα χιονισμένα ψηλά βουνά

της Πίνδου, βοηθούσαν στη μεταφορά όπλων και
πυρομαχικών και φρόντιζαν τους τραυματίες. 

 

Ο Χίτλερ ήθελε να κατακτήσει σημαντικά σημεία
στην Ελλάδα και την Κρήτη για να προετοιμάσει
την επίθεσή του προς τη Ρωσία και την Αφρική.

 Το 1940 η Ελλάδα είχε ζητήσει από τις
Συμμαχικές Δυνάμεις, και συγκεκριμένα από την

Αγγλία, μεγάλη στρατιωτική βοήθεια για να
πολεμήσει τους Ιταλούς. Επειδή η Αγγλία ήθελε

να στείλει μικρή βοήθεια στην Ελλάδα, ο
Μεταξάς ζήτησε να μη στείλουν καθόλου

στρατό, γιατί αυτό θα γινόταν η αφορμή να
επιτεθεί και η Γερμανία στην Ελλάδα. Τελικά, η

Αγγλία έστειλε τον Μάρτιο του 1941 λίγο στρατό
στην Ελλάδα και η Γερμανία, με αφορμή να διώξει

τους Άγγλους στρατιώτες από τη Μεσόγειο,
ξεκίνησε πόλεμο εναντίον της Ελλάδας. 

 
Στις 6 Απριλίου 1941η Γερμανία έστειλε

τελεσίγραφο στην Ελλάδα με το οποίο ζητούσε
από την Ελλάδα να παραμείνει ουδέτερη στον
πόλεμο και να επιτρέψει στον γερμανικό στρατό

να περάσει και να διώξει τους Άγγλους
στρατιώτες από την Ευρώπη. Έτσι, η Γερμανία
έκανε επίθεση στην Ελλάδα και μετά από λίγες

μέρες, χωρίς προειδοποίηση, επιτέθηκε στη
χώρα και ο στρατός της Βουλγαρίας. Οι Γερμανοί

και οι Βούλγαροι στρατιώτες μπήκαν στην
Ελλάδα από τα βουλγάρικα σύνορα, όπου εκεί

δεν υπήρχε αρκετός ελληνικός στρατός. Οι
Έλληνες στρατιώτες, αν και εξαντλημένοι από
τον πόλεμο με τους Ιταλούς, πολέμησαν εξίσου

γενναία τους Γερμανούς.

References: https://click-me.gr/ekpaideysi-menu/dimotiko-menu/giortes/28i-oktovriou/4219-ta-
gegonota-tis-28is-oktovriou-1940-gia-paidia-dimotikou-kai-gymnasiou-pdf.html 



Μετά από μια σειρά γεγονότων, οι Γερμανοί
κατέφεραν να κατακτήσουν την Ελλάδα. Οι

στρατιώτες των Συμμαχικών Δυνάμεων έφυγαν
από την κατεκτημένη Ελλάδα και παρέμειναν μόνο

στην Κρήτη που ήταν ακόμη ελεύθερη. Επίσης,
στην Κρήτη πήγε και η κυβέρνηση της Ελλάδας, ο

Βασιλιάς Γεώργιος Β΄και ο Βασιλικός Στρατός.
Έπειτα, οι  Γερμανοί ήθελαν να διώξουν τις

Συμμαχικές Δυνάμεις και να κατακτήσουν και την
Κρήτη, γι’ αυτό και έστειλαν πολλά αεροπλάνα με
αλεξιπτωτιστές. Πολλοί άμαχοι ντόπιοι, άντρες,

γυναίκες και παιδιά πολέμησαν γενναία τους
Γερμανούς με ό,τι όπλο είχαν στη διάθεσή τους,

ακόμη και με γεωργικά εργαλεία. Στις 30 Ιουνίου 1941
οι Γερμανοί κατέκτησαν τελικά και την Κρήτη. 

Η γερμανική κατοχή στην Ελλάδα κράτησε από το
1941 ως το 1944. Κατά την περίοδο αυτή, η

Ελλάδα υπέφερε από πείνα, φτώχεια, εξάντληση,
κακουχίες, εκτελέσεις. Παρόλα αυτά, οι Έλληνες

κατέφεραν να αντισταθούν και να αγωνιστούν με
περηφάνια για την ελευθερία τους, αποτελώντας

παράδειγμα ηρωισμού για τον υπόλοιπο κόσμο.

Από: Δρ Στέλλα Τρύφωνος
Το υλικό του κειμένου, έχει συλλεχθεί  και

οργανωθεί στο κείμενο αυτό  από: https://click-
me.gr/ekpaideysi-menu/dimotiko-menu/giortes/28i-

oktovriou/4219-ta-gegonota-tis-28is-oktovriou-1940-
gia-paidia-dimotikou-kai-gymnasiou-pdf.html 



Η κατοχή της Ελλάδας από τις Δυνάμεις του Άξονα, σε συνδυασμό με το πάγιο αίτημα της Κύπρου για

Ένωση, έριξε στη μάχη τους Κύπριους στο πλευρό των Βρετανών, με την ελπίδα η Αποικιακή Δύναμη να

τους επέτρεπε να ικανοποιήσουν τον στόχο της προσάρτησης της νήσου στην ευρύτερη ελληνική

επικράτεια μετά το πέρας του πολέμου.

Την 1η Σεπτεμβρίου 1939 η Βρετανία, που διοικούσε το νησί, κάλεσε σε επιστράτευση τους Κύπριους,

γνωρίζοντας τα πατριωτικά τους αισθήματα. Έναν μήνα μετά δημιουργήθηκε το Κυπριακό Σύνταγμα,

το οποίο έπαιξε πολύ μεγάλο ρόλο στις μάχες.

Οι Κύπριοι πολέμησαν στο πλευρό των συμμάχων σε διάφορα μέτωπα. Στη Γαλλία, στην Αφρική, στη

Μέση Ανατολή, στην Ελλάδα και στην Ιταλία. Σε όλα τα μέτωπα η Κύπρος είχε μια αξιοπρεπή

παρουσία, αποσπώντας τα συγχαρητήρια των συμμαχικών αρχών. Ιδιαίτερη μνεία εξήγγειλε το

Βρετανικό πολεμικό συμβούλιο μετά το τέλος του πολέμου αναγγέλλοντας: «Το κυπριακό σύνταγμα

έδωσε ένα παράδειγμα και δημιούργησε μια παράδοση που θα παραμείνει στην ιστορία του Βρετανικού

στρατού».

Μόλις έγινε γνωστή η άρνηση της Ελλάδας να επιτρέψει την απέλαση της ιταλικής στρατιάς, οι

Κύπριοι ξεχύθηκαν στους δρόμους με τη γαλανόλευκη σημαία στο χέρι, ψάλλοντας τον εθνικό ύμνο. Ο

χώρος μπροστά από την Αρχιεπισκοπή κατακλύσθηκε από νέους που αυθόρμητα δήλωναν την πρόθεσή

τους να καταταγούν εθελοντικά στον ελληνικό στρατό. Πανηγυρίζοντας, όχι μόνο εντάσσονταν ως

εθελοντές στα στρατεύματα, αλλά έδιναν χρήματα για έρανο, ακόμα και τις βέρες τους, και ύψωναν

τις ελληνικές σημαίες παντού, αγνοώντας τους βρετανικούς νόμους. Στη μάχη εναντίον του φασισμού

πολέμησαν πάνω από 27 χιλιάδες Κύπριοι, περισσότεροι από 600 Κύπριοι έπεσαν στα πεδία των μαχών

και 2500 αιχμαλωτίστηκαν σε στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Από: Αναστασία Φακιολά





Το Σάββατο 14 Οκτωβρίου 2023 η Προϊστάμενη της

ΚΕΑ κ. Μαρία Λοή παρευρέθηκε στο Ελληνικό

Παροικιακό Σχολείο του High Barnet για τον

Αγιασμό της καινούριας σχολικής χρονιάς.

Κατά την επίσκεψή της, η κ. Λοή γνώρισε και

μίλησε με τα παιδιά του σχολείου μας όπως και με

τους δασκάλους και τους διευθυντές του σχολείου.

Το βράδυ της ίδιας μέρας πραγματοποιήθηκε και η

ετήσια χοροσπερίδα του σχολείου μας, στην οποία

παρευρέθηκε επίσης η κ. Λοή. Στην εκδήλωση, οι

μαθητές του σχολείου μας χόρεψαν ελληνικούς και

κυπριακούς χορούς. 

High  Barnet



Το Σάββατο 7 Οκτωβρίου 2023 το Ελληνικό Παροικιακό

Σχολείο Goffs πραγματοποίησε τον καθιερωμένο

Αγιασμό για το ξεκίνημα της νέας σχολικής χρονιάς,

ο οποίος τελέστηκε από τον Πρωτοπρεσβύτερο Ιωσήφ

Παλιούρα. Στην τελετή παρευρέθηκαν η

Προϊστάμενη της ΚΕΑ κ. Μαρία Λοή, 

μέλη του Συλλόγου Ελλήνων Γονέων, 

ο πρόεδρος κ. Παναγιώτης Γιακουμή και 

η Συντονίστρια κ. Μαρία Καζαμία, οι οποίοι έδωσαν

και τις δικές τους ευχές για μια όμορφη και

καρποφόρα σχολική χρονιά.

GOFFS



Άγιος  Χαράλαμπος

Το Σάββατο 6 Οκτωβρίου 2023, στο πλαίσιοεορτασμού της Παγκόσμιας ΗμέραςΕκπαιδευτικού, η συγγραφέας ΜαίρηΠαναγιώτου επισκέφθηκε το ΕΠΣ ΑγίουΧαραλάμπους και μίλησε με τους μαθητέςτου σχολείου για το φθινόπωρο. Τα παιδιά ταξίδεψαν με τη φαντασία τους σε μέρημαγικά και φθινοπωρινά και συμμετείχαν σεποικίλες δραστηριότητες με στόχο ναγνωρίσουν τα χαρακτηριστικά του
φθινοπώρου.



Η γιορτή του ΕΠΣ Αγίου Γεωργίου για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου
1940 πραγματοποιήθηκε στις 21 Οκτωβρίου 2023 σε δυο ωράρια, στις
10:00 για την πρωινή ζώνη και στη 1:30 για την απογευματινή.
Τα παιδιά του σχολείου με καμάρι, υπερηφάνεια και χαμόγελα
παρήλασαν με τις σημαίες τους μπροστά στους γονείς και πήραν τις
θέσεις τους για να πουν τα ποιήματά τους με συγκίνηση και θέρμη.
Τα γεγονότα της ανακήρυξης του πολέμου εναντίον των Ιταλών και οι
ηρωισμοί των στρατιωτών μας «πάνω εκεί στις Πίνδου μας τις
κορφές» αναφέρθηκαν αυτή τη φορά, όχι από κάποιον εκπαιδευτικό,
αλλά από τα στόματα των παιδιών και των δυο τάξεων του GCSE.
Είναι σπουδαίο και πολύ σημαντικό ο πανηγυρικός της ημέρας να
ακούγεται από τα παιδιά, προς γνώση και εμπέδωση των γεγονότων,
των νοημάτων και της προσφοράς των Ελλήνων στον πόλεμο του ‘40.
Από το νηπιαγωγείο μέχρι το Α level ακούστηκε ένα βροντερό “Όχι”,
ποιήματα για τα παιδιά της κατοχής (Α1/2, Β1/2, Γ1/2, Δ1/2, Ε1/2),
“Άξιον Εστί” και Ελύτης, το θαύμα του ‘40, η έμπνευση και τα βιώματα
του ποιητή από τον πόλεμο (Στ1, Στ2).
Ποιήματα και τραγούδια, γεγονότα και βίντεο, ταξίδεψαν όλους τους
παρευρισκόμενους σε εκείνες τις ηρωικές στιγμές για να λεχθεί και να
σφραγιστεί ότι «οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες».

Το να μαθαίνεις, να τιμάς, να σέβεσαι, να κρίνεις και να αναζητάς τα
γεγονότα και τις ιστορικές στιγμές της ιστορίας μας και των αγώνων
των Ελλήνων για την ελευθερία είναι μέγιστο καθήκον, άξιον εστί και
μέγιστη υποχρέωση προς τη νέα γενιά, η αναζήτησή τους, η
εμπέδωσή τους και η εξαργύρωση των νοημάτων τους .

Αγίου Γεωργίου Kingston



Το ΕΠΣ Hazelwood τίμησε την εθνική επέτειο της 28ης

Οκτωβρίου 1940 με μία σχολική γιορτή γεμάτη

σεβασμό και επισημότητα. Η γιορτή ξεκίνησε με

ομιλία της φιλολόγου του σχολείου κ. Ελευθερίας

Κaτσώνη, η οποία τόνισε τη σημασία και τον

συμβολισμό της επετείου. Όλες οι τάξεις  

παρουσίασαν ποιήματα, κείμενα αλλά και

τραγούδια που εξυμνούσαν το ελληνικό φρόνημα και

το θάρρος στον αγώνα εναντίον των κατακτητών. Ο

εορτασμός έκλεισε με παραδοσιακούς χορούς και

απαγγελία του εθνικού ύμνου, η οποία συγκίνησε

τους παρευρισκόμενους γονείς, εκπαιδευτικούς, και

μαθητές/τριες.

Hazelwood



Το Σάββατο 14 Οκτωβρίου 2023 
ο Πάτερ Ιωσήφ παρευρέθηκε στο
Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο του

Potters Bar όπου τέλεσε τη
λειτουργία του Αγιασμού.  

Ο ίδιος έδωσε ευχές και δύναμη σε
εκπαιδευτικούς και μαθητές για τη

νέα σχολική χρονιά.  

Τα παιδιά πήραν τον Αγιασμό από
τον πάτερ καθώς και μια μικρή

εικονίτσα Αγίων. 

Potters  Bar



Milton Keynes

Την Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023 το σχολείο της

Ελληνικής Ορθόδοξης κοινότητας του Milton Keynes

τίμησε τον  'Αγιο Δημήτριο και την εθνική επέτειο

της 28ης Οκτωβρίου 1940, παρουσιάζοντας τη γιορτή

που ετοίμασαν οι μαθητές και μαθήτριες του

σχολείου στην εκκλησία του Αγίου Στυλιανού και

Αγίου Αμβροσίου. Τα παιδιά απήγγειλαν με μεγάλο

καμάρι τα ποιήματά τους και τραγούδησαν

επετειακά τραγούδια.



FINCHLEY 



Το Σάββατο 21 Οκτωβρίου 2023

πραγματοποιήθηκε η γιορτή για την

εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940.

Οι μαθητές τίμησαν τους ήρωες του '40

για την πολύτιμη προσφορά τους στην

ελευθερία της πατρίδας με ποιήματα

και τραγούδια που αναφέρονται στο

απαράμιλλο θάρρος, στα κατορθώματα

και στις μεγάλες νίκες τους. Μετά την

παρακολούθηση τής γιορτής, οι

μαθητές παρέλασαν στον αύλειο χώρο

του σχολείου με μεγάλη υπερηφάνεια,

κρατώντας την ελληνική σημαία που

είχαν φιλοτεχνήσει οι ίδιοι!

Αγιος Χαράλαμπος



H γιορτή του ΕΠΣ Αγίας Τριάδας στο Brighton για την

εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940

πραγματοποιήθηκε το Σάββατο  21 Οκτωβρίου 2023.  Με 

χαρά και περηφάνια, τα παιδιά παρουσίασαν ποιήματα,

τραγούδια και χορούς με τη στήριξη των δασκάλων

τους και του προέδρου της σχολικής επιτροπής κ. Μανώλη

Λαζανάκη. Οι γονείς και άλλα μέλη της ελληνικής

κοινότητας παρευρέθηκαν και απόλαυσαν τη γιορτή.  

Όλοι μαζί τιμήσαμε τους Έλληνες αγωνιστές που

πάλεψαν ηρωικά για την ειρήνη, την ελευθερία και την

ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Ζήτω η 28η Οκτωβρίου 1940!

Χρόνια πολλά Ελλάδα!

Αγίας Τριάδας, Brighton



Christ the Saviour

Το ΕΠΣ του Σωτήρος Χριστού

καλωσόρισε τους μαθητές του με πολλά

χαμόγελα, προσδοκίες και αισιοδοξία ότι

αυτή η σχολική χρονιά θα είναι γεμάτη

από χαρά, πρόοδο, επιτεύξεις και γνώση.

Η σχολική χρονιά ξεκίνησε με τον Αγιασμό

των μαθητών και του εκπαιδευτικού

προσωπικού του σχολείου μας. Ο Πατήρ

Θωμάς μας ευλόγησε και ευχήθηκε η Θεία

Χάρη και Φώτιση να πλαισιώνει την

προσπάθεια των μαθητών και το έργο

των δασκάλων. Ευχαριστούμε θερμά τον
Πατέρα Θωμά!

Το σχολείο μας τίμησε την
εθνική επέτειο της 28ης

Οκτωβρίου 1940 και τα παιδιά

μας παρουσίασαν ποιήματα,

τραγούδια και χορούς. Ήταν

μια όμορφη γιορτή, η οποία
ολοκληρώθηκε σε κλίμα

συγκίνησης και υπερηφάνειας.

Μπράβο στα παιδιά μας!



Η Προϊσταμένη της ΚΕΑ 
κ. Μαρία Λοή και η

Συντονίστρια του ΚΕΣ της
Αρχιεπισκοπής κ. Ισμήνη

Χατζηγιάννη-Γκίκα
επισκέφτηκαν το σχολείο
του Αγίου Ελευθερίου στο

Leyton. Μίλησαν στα παιδιά
και αντάλλαξαν απόψεις με

την επιτροπή του σχολείου
και τον νέο διευθυντή του, 

κ. Ματθαίο Βενετσάνο.

Άγιος Ελευθέριος

 Στις 21 Οκτωβρίου 2023
γιορτάσαμε την εθνική επέτειο

της 28ης Οκτωβρίου 1940 με
πολλά ποιήματα, τραγούδια και

παραδοσιακούς χορούς. Επίσης,
τα παιδιά ζωγράφισαν την
ελληνική σημαία στις τάξεις

τους. 



GOFFS

Δάσκαλοι και μαθητές του ΕΠΣ Goffs 
γιόρτασαν στην τάξη τους την εθνική
επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 με
ποιήματα και ζωγραφιές. Τα παιδιά

έμαθαν για την επέτειο του ΟΧΙ, όταν το
1940 η Ελλάδα αντιστάθηκε στην εισβολή
των Ιταλικών δυνάμεων. Το ιστορικό αυτό
γεγονός ενισχύει την εθνική υπερηφάνεια
και τον πατριωτισμό μας, γι' αυτό και η

28η Οκτωβρίου είναι μια ημέρα που
θυμίζει σε όλο τον ελληνισμό την αξία
της πατρίδας, της ελευθερίας και της

ενότητας.
. Εκτός από τη σχολική μας γιορτή, οι
μαθητές είχαν την ευκαιρία να μάθουν

κατά τη διάρκεια των μαθημάτων για την
ηρωική αντίσταση των Ελλήνων στη

γερμανική κατοχή του 40. 



Άγιος Νικόλαος (Άκτο
ν)

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος το Σάββατο 21 Οκτωβρίου 2023 εορτάσθηκε με ιδιαίτερη

λαμπρότητα και επισημότητα η εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου του 1940 στο Ελληνικό

Παροικιακό Σχολείο του Αγίου Νικολάου στο Δυτικό Λονδίνο.

Στην επετειακή εκδήλωση παρευρέθησαν o Πατήρ Σταύρος, Ιερατικός Προιστάμενος του

Ι.Ν του Αγίου Νικολάου, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ.Οδυσσέας

Οδυσσέως, ο κ. Χρήστος Γούλλας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο, 

η κ. Ειρήνη Βερώνη, Σύμβουλος Εκπαίδευσης του Συντονιστικού Γραφείου Εκπαίδευσης της

Ελληνικής Πρεσβείας, η Προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής, κ. Μαρία

Λοή, η Διευθύντρια του Σχολείου, κ. Ελευθερία Ξενοφώντος, ο κ. Ηλίας Ντινένης, Πρόεδρος

της σχολικής επιτροπής και πλήθος γονέων και φίλων του σχολείου, οι οποίοι

παρακολούθησαν την καθιερωμένη παρέλαση των μικρών και μεγάλων μαθητών με την

ελληνική σημαία να υψώνεται και να κυματίζει περήφανη.

Η γιορτή ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της κ. Ε. Ξενοφώντος και στη συνέχεια προσήλθαν

στο βήμα o κ.Οδυσσέας Οδυσσέως και ο κ. Χρήστος Γούλλας, τονίζοντας στον λόγο τους τη

σημασία της ιστορικής αυτής μέρας για την Ελλάδα, την Κύπρο και τους ομογενείς του

εξωτερικού, όπως επίσης και τον σημαντικό ρόλο που επιτελούν η Εκκλησία και οι

εκπαιδευτικοί των παροικιακών σχολείων για τη διατήρηση τόσο της ελληνικής γλώσσας,

όσο και των ελληνικών αξιών και παραδόσεων. 



Ακολούθησε ο πανηγυρικός λόγος της ημέρας που εκφωνήθηκε από τον εκπαιδευτικό του

σχολείου κ. Παναγιώτη Καραχάλιο και στη συνέχεια οι μικρότεροι και μεγαλύτεροι

μαθητές παρουσίασαν το χρονικό της τετράχρονης πάλης του ελληνικού λαού εναντίον

των Ιταλών και Γερμανών κατακτητών, διανθισμένο με κείμενα και γνωστά ποιήματα.

Επίσης, τα παιδιά της Ε' τάξης συμμετείχαν στο θεατρικό «Οι μαθητές φεύγουν

εθελοντές για το μέτωπο», ενώ οι μαθητές της χορωδίας συγκίνησαν όλους με το

τραγούδι που ερμήνευσαν περήφανοι για το έπος του ΄40 «Βάζει ο Ντούτσε τη στολή του».

Η γιορτή ολοκληρώθηκε με τα θερμά συγχαρητήρια που εξέφρασαν για το

αξιοθαύμαστο έργο που επιτελείται στο σχολείο του Αγίου Νικολάου η κ. Ειρήνη Βερώνη

και ο κ. Ηλίας Ντινένης. Τέλος, ακολούθησε η ανύψωση της ελληνικής σημαίας από τον

σημαιοφόρο του σχολείου και ο συγκινητικός ψαλμός του εθνικού ύμνου από όλους τους

μαθητές, τους εκπαιδευτικούς και τους παρισταμένους στον εορτασμό.

Χρόνια πολλά & Τιμή και Δόξα στους ήρωες του 1940.

Άγιος Νικόλαος (Άκτο
ν)



Αγίων Κωνσταντίνου και Ελέ
νης

Στιγμιότυπα από την
προετοιμασία των παιδιών του
σχολείου μας για τον εορτασμό

της επετείου της 28ης
Οκτωβρίου 1940. 

Μελετώντας αφίσες για την 28η
Οκτωβρίου του 1940, οι μαθητές

μας ενημερώθηκαν για την
επέτειο του ΟΧΙ και με τη δική
τους φαντασία ταξίδεψαν στο
παρελθόν και δημιούργησαν τις

δικές τους εικόνες για τα
δύσκολα εκείνα χρόνια της

γερμανικής κατοχής.

(Εκπαιδευτικός: Γιώργος
Κοζομπόλης)



Άγιος Δημήτριος 

Με μεγαλοπρέπεια εορτάστηκε ο Άγιος
Μεγαλομάρτυς Δημήτριος ο Μυροβλήτης στον
Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου Edmonton στο
Λονδίνο. Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος

Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας
χοροστάτησε στον Όρθρο και προεξήρχε της
Θείας Λειτουργίας. Παρούσες ήταν η κ. Ειρήνη

Βερώνη, Σύμβουλος Εκπαίδευσης του
Συντονιστικού Γραφείου Εκπαίδευσης της

Ελληνικής Πρεσβείας, η κ. Μαρία Λοή, Προϊσταμένη
της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής και

άλλοι επίσημοι προσκλημένοι. Τέλος, παιδιά του
σχολείου, ντυμένα με παραδοσιακές κυπριακές

στολές τίμησαν κι αυτά με την παρουσία τους
τον Άγιο Δημήτριο.



Τα παιδιά του Ελληνικού Σχολείου του

Southgate τίμησαν μαζί με τους

συμμαθητές, τις δασκάλες και τους

δασκάλους τους την εθνική επέτειο της 28ης

Οκτωβρίου του 1940. Τα παιδιά απήγγειλαν

ποιήματα, ανάγνωσαν κείμενα και

τραγούδησαν τραγούδια σχετικά με την

επέτειο του ΟΧΙ.

Ζήτω η Ελλάδα! Ζήτω η Κύπρος! Ζήτω η

σημαία! Ζήτω η ΠΑΤΡΊΔΑ!

Southgate 



Weston-Super-Mare

Τα παιδιά του ΕΠΣ Weston-super-
Mare τίμησαν με τον δικό τους
τρόπο τις δύο μεγάλες εθνικές

γιορτές που σηματοδοτούν τον
Οκτώβριο, την 1η Οκτωβρίου 1960

και την 28η Οκτωβρίου 1940.
Μίλησαν για την Ανεξαρτησία της

Κύπρου και έφτιαξαν κυπριακές
σημαίες.

Έμαθαν, επίσης για το ηρωικό ΟΧΙ,
τη θαρραλέα απόφαση των Ελλήνων

να υπερασπιστούν την πατρίδα
τους και να μην την παραδώσουν
αμαχητί στον κατακτητή. Με μια

σεμνή τελετή γιόρτασαν, την
Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023, την

ιστορική αυτή μέρα απαγγέλλοντας
ποιήματα και τραγουδώντας

επετειακά τραγούδια. 



 και Ξενοφώντος

Με τον πρέποντα σεβασμό τίμησε το ΕΠΣ στο Leicester
την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. Το Σάββατο 28
Οκτωβρίου 2023 οι μαθητές και μαθήτριες του σχολείου
γνώρισαν την ιστορία και τα γεγονότα του 1940 μέσα

από κείμενα, αφίσες, γελοιογραφίες, βίντεο και
κατασκευές. Την Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023

πραγματοποιήθηκε μια όμορφη και σεμνή τελετή στην
ελληνορθόδοξη εκκλησία της κοινότητας. Η τελετή

περιλάμβανε την καθιερωμένη παρέλαση μαθητών και
εκπαιδευτικών του σχολείου, ομιλία από τη διευθύντρια

του σχολείου, Δρ Μαρίνα Χαραλαμπίδη, παραδοσιακό
χορό από ομάδα παιδιών του σχολείου και απαγγελία

του εθνικού ύμνου. Την τελετή τίμησε με την παρουσία
του ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτινής κ. Μάξιμος. 
Την ίδια μέρα, το σχολείο τίμησε και αποχαιρέτησε τον

ιερέα της κοινότητας, πατέρα Αντώνιο, ο οποίος έπειτα
από 27 χρόνια υπηρεσίας στην κοινότητα

συνταξιοδοτείται. Εκφράζουμε τις θερμότατές μας
ευχαριστίες στον πατέρα Αντώνιο για την πολυετή
προσφορά, στήριξη και αγάπη προς το σχολείο μας.  

Leicester, Αγίων Νικολάου 





Η εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου
1940 γιορτάζεται κάθε χρόνο με

ιδιαίτερες τιμές και παρελάσεις σε
Ελλάδα, Κύπρο και σε όλο τον

ελληνισμό, πάντοτε με μαθητικές και
στρατιωτικές παρελάσεις, με σχολικές
και κοινοτικές γιορτές. Έτσι, και το ΕΠΣ
της Αγίας Τριάδας, όπως κάθε χρόνο,
γιόρτασε και φέτος την εθνική επέτειο

του ΟΧΙ. Παιδιά, γονείς και
εκπαιδευτικοί τίμησαν όλους αυτούς

που έπεσαν μαχόμενοι για την
ελευθερία. Στις φωτογραφίες

παρουσιάζονται στιγμιότυπα από 
τις τρεις μικρές γιορτές που

πραγματοποίησε το σχολείο μας.



Η 28η Οκτωβρίου του 1940 είναι μία
μεγάλη εθνική επέτειος για όλους τους

Έλληνες.
Η επέτειος του «ΟΧΙ» μνημονεύει την

άρνηση της Ελλάδας στις ιταλικές
αξιώσεις που περιείχε το τελεσίγραφο
που επιδόθηκε από τον Ιταλό πρέσβη

στον Έλληνα δικτάτορα Ιωάννη
Μεταξά την 28η Οκτωβρίου του 1940.

Το ΕΠΣ Gearies τίμησε την εθνική
επέτειο με ποιήματα, τραγούδια και

παραδοσιακούς χορούς.

«Άσμα ηρωικό και πένθιμο για τον χαμένο
ανθυπολοχαγό της Αλβανίας»,
 του Οδυσσέα Ελύτη (απόσπασμα)

Ήταν γενναίο παιδί.
Με τα θαμπόχρυσα κουμπιά 
και το πιστόλι του
Με τον αέρα του άντρα στην περπατηξιά
Και με το κράνος του, γυαλιστερό σημάδι
(Φτάσανε τόσο εύκολα μες στο μυαλό
Που δεν εγνώρισε κακό ποτέ του)
Με τους στρατιώτες του ζερβά δεξιά
Και την εκδίκηση της αδικίας μπροστά του
-Φωτιά στην άνομη φωτιά!-
Με το αίμα πάνω από τα φρύδια
Τα βουνά της Αλβανίας βροντήξανε
Ύστερα λιώσαν χιόνι να ξεπλύνουν
Το κορμί του, σιωπηλό ναυάγιο της αυγής
Και το στόμα του, μικρό πουλί ακελάηδιστο
Και τα χέρια του, ανοιχτές πλατείες 
της ερημίας
Βρόντηξαν τα βουνά της Αλβανίας
Δεν έκλαψαν
Γιατί να κλάψουν
Ήταν γενναίο παιδί!



Ο Οκτώβριος στο σχολείο μας ξεκίνησε με
γιορτινή διάθεση και προετοιμασίες για την

επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 και το μεγάλο
“ΟΧΙ” των Ελλήνων. Μικροί και μεγάλοι πήραν

μέρος σε διαδραστικά μαθήματα και ήρθαν πιο
κοντά στην ιστορία του τόπου μας.
Φυσικά, δεν απουσίαζε η διδασκαλία

παραδοσιακού χορού και η ανάγνωση κειμένων
από τα μεγαλύτερα παιδιά, ενώ τα μικρότερα

έδειξαν το ταλέντο τους στη ζωγραφική.
Ο μήνας έκλεισε με την όμορφη και συγκινητική

γιορτή για την εθνική μας επέτειο στην
εκκλησία μας, με την παρουσία όλων των

παιδιών μας και τη συμμετοχή των
παρευρισκόμενων.



Μέσα σε ένα πανηγυρικό κλίμα γιόρτασε το Ανεξάρτητο Ελληνικό Σχολείο 
St Mary’s την εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 και τη γιορτή της

σημαίας.
Όταν λέμε “ελληνική σημαία” έρχεται στο νου μας η γνωστή σε όλους

γαλανόλευκη σημαία που αποτελεί το σύμβολο του ελληνισμού. Τα χρώματα
μπλε και άσπρο συμβολίζουν το μπλε του ουρανού και της θάλασσας και το

λευκό υποδηλώνει την καθαρότητα του αγώνα της ελληνικής
ανεξαρτησίας. Ο σταυρός αντιπροσωπεύει τη χριστιανική θρησκεία και οι

εννέα λωρίδες αντιπροσωπεύουν τις εννέα συλλαβές της φράσης
“Ελευθερία ή Θάνατος”. Με αυτά τα λόγια, η διευθύντρια του σχολείου 

κ. Έλισσα Ξενοφώντος ξεκίνησε την ομιλία της και στη συνέχεια αναφέρθηκε
στο ιστορικό της επετείου. Τελειώνοντας, είπε τα εξής: «Το ‘ΟΧΙ’ είναι το
μέγιστο κατόρθωμα της ενότητας και αποφασιστικότητας των Ελλήνων.

Είναι σταθμός με βαθύ νόημα γιατί θα συμβολίζει αιώνια την πάλη του
δίκαιου με το άδικο, την πάλη για την αρετή και τα ανθρώπινα δικαιώματα.
Η 28η Οκτωβρίου θα παραμείνει πάντα μια ζωντανή δύναμη κι ένα μεγάλο
κεφάλαιο στην ιστορία του ελληνικού έθνους. Είναι χρέος και καθήκον μας να
θυμόμαστε τις θυσίες των προγόνων μας».  Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα των
μαθητών που χειροκροτήθηκε από τους γονείς, κηδεμόνες, παππούδες και
γιαγιάδες των παιδιών συμπεριλάμβανε τραγούδια, ποιήματα και χορούς. 

Η διευθύντρια συνεχάρη τους μαθητές και τους δασκάλους για την
προσπάθεια που κατέβαλαν για να παρουσιάσουν ένα τέλειο πρόγραμμα. 

Η γιορτή τελείωσε με τον εθνικό ύμνο.

Το Σάββατο 23 Σεπτεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε ο
καθιερωμένος Αγιασμός στο  Ελληνικό Παροικιακό σχολείο Άσμολ

στο Southgate. Στην κατάμεστη αίθουσα συγκεντρώσεων
του σχολείου τέλεσε τον Αγιασμό ο Σεβασμιώτατος

Μητροπολίτης Κολωνίας κ. Αθανάσιος.
Ο Σεβασμιώτατος κ. Αθανάσιος εξήγησε στους μαθητές τη
σημασία του σταυρού και τα διάφορα μέρη της Ακολουθίας

του Αγιασμού, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν και ευχήθηκε
ολόψυχα στους μαθητές και εκπαιδευτικούς μια καλή και

ευλογημένη σχολική χρονιά. Η Διευθύντρια κ. Έλισσα
Ξενοφώντος καλημέρισε τους μαθητές, γονείς, παππούδες,

γιαγιάδες, τον κ. Γιακουμή και την πρόεδρο της επιτροπής και
ευχαρίστησε τον κ. Αθανάσιο. Εξήγησε ότι με τον Αγιασμό

επικαλούμαστε τη βοήθεια του Θεού σε κάθε δύσκολη δουλειά
που αρχίζουμε και ευχήθηκε μια καλή και δημιουργική σχολική

χρονιά με αισιοδοξία. Ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων
Γονέων κ. Παναγιώτης Γιακουμή, καθώς και η πρόεδρος του
σχολείου κ. Στάλω Στεφάνου ευχήθηκαν με τη σειρά τους

καλή σχολική χρονιά στους μαθητές και δασκάλους. Μετά τον
Αγιασμό ακολούθησε δεξίωση, όπου η επιτροπή είχε την

ευκαιρία να συζητήσει με τον Σεβασμιώτατο το εκπαιδευτικό
πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κοινότητα μας. 



Στις 22 Οκτωβρίου 2023, στον Καθεδρικό
Ναό του Αποστόλου Ανδρέα και

Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο
Μπέρμιγχαμ, πραγματοποιήθηκε μια

ξεχωριστή γιορτή για την εθνική επέτειο
του ΟΧΙ από το ΕΠΣ Απ. Ανδρέα,

τιμώντας έτσι μια από τις  εμβληματικές
στιγμές της ελληνικής ιστορίας. Τα

παιδιά του σχολείου σήκωσαν ψηλά το
λάβαρο του πατριωτισμού και της

ελληνικής ιστορίας, παρουσιάζοντας
θεατρικά και απαγγέλλοντας ποιήματα

που αντικατοπτρίζουν την αγάπη τους
και την περηφάνια τους για την

πατρίδα.



Τα παιδιά του Αγίου Κυπριανού τίμησαν για ακόμη
μια χρονιά την επέτειο της 28ης Οχτωβρίου με την

πλούσια εκδήλωση που ετοίμασαν.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν όλα τα τμήματα από

τη Β’ μέχρι και την Στ’ τάξη. Η εκδήλωση
περιλάμβανε αφήγηση και δρώμενο από τα παιδιά

της Σύμης (Δ’ τάξη), τον «Ύμνο στη σημαία»
τραγούδησαν τα παιδιά της Ιθάκης (Δ’τάξη) και τα

παιδιά της Γ´τάξης (Σπέτσες και Ζάκυνθος)
απήγγειλαν με περηφάνια το ποίημα «Στη σημαία

μας». Τα παιδιά της Β´ τάξης πρόσθεσαν τη γλυκιά
τους πινελιά κυματίζοντας τις σημαίες που

έφτιαξαν στο ρυθμό του εμβατηρίου της
παρέλασης. Την εκδήλωση έκλεισαν τα παιδιά της Έ

και Στ´ τάξης τραγουδώντας με περηφάνια τον
Εθνικό Ύμνο.

Την εκδήλωση απόλαυσαν τόσο τα παιδιά όσο και οι
εκπαιδευτικοί που την παρακολούθησαν

δηλώνοντας ότι όχι μόνο ήταν περιεχτική και καλά
οργανωμένη αλλά και πολύ ενημερωτική.



Εορτασμός της εθνικής επετείου της 28ης
Οκτωβρίου 1940 στα Σχολεία της

Κοινότητας Αποστόλου Βαρνάβα στο Wood
Green

Το Σάββατο στις 4 Νοεμβρίου τα σχολεία και
η κοινότητα του Αποστόλου Βαρνάβα

γιόρτασαν με επιτυχία την επέτειο της
28ης Οκτωβρίου 1940. 

Τα παιδιά του πρωινού και απογευματινού
σχολείου ανάγνωσαν κείμενα, τραγούδησαν,
ειπαν ποίηματα και παρουσίασαν θεατρικά.

Οι ιερείς και ο διευθυντής του σχολείου
απηύθθναν χαιρετισμούς και μίλησαν για το

νόημα και τη σημασία της επετείου.



Παίζω, ανακαλύπτω, κάνω
νέους φίλους, μαθαίνω

ελληνικά και γνωρίζω τις
ρίζες μου...

Εργασίες παιδιών...



Τα παιδιά της Γ’ Τάξης έφτιαξαν το δικότους lapbook για την ελληνική σημαία καισημαιούλες για την παρέλαση που έγινεστο σχολείο για τον εορτασμό της εθνικήςεπετείου της 28ης Οκτωβρίου 1940.

ΕΠΣ: Άγιος Νικόλαος(Άκτον)
Εκπαιδευτικός: ΑνδρέαςΧατζηγεωργίου

ΕΠΣ: Southgate

Εκπαιδευτικ
ός: Ανδρέας

Χατζηγεω
ργίου

ΕΠΣ: Αγίας Τριάδας

Birmingham

Εκπαιδευτικ
ός: Ελένη

Τοπαλίδου



Από τις 4 έως τις 10 Οκτωβρίουγιορτάζεται η Παγκόσμια Εβδομάδα
Διαστήματος. Το τμήμα 1β του σχολείου

μας γιόρτασε τη μέρα αυτή, μαθαίνονταςγια το διάστημα καιτους πλανήτες. Ο κάθε μαθητής έφτιαξε
τον δικό του πύραυλο για να «ταξιδέψει»
στον απέραντο κόσμο του διαστήματος!

Οι μαθητές του νηπιαγωγείου, της

Πρώτης και της Α-προχωρημένης

τάξης του σχολείου μας, με την

ευκαιρία της εθνικής επετείου της

28ης Οκτωβρίου 1940, μίλησαν για

το ΟΧΙ, έφτιαξαν διάφορες

κατασκευές και άκουσαν ποιήματα

για τη μέρα αυτή.

ΕΠΣ: Nottingham

Εκπαιδευτ
ικός: Ανδρου

λάκη Ειρήνη



Τα πρωτάκια μας τραγούδησαν την
αλφαβήτα και μέσα από το παιχνίδικαι τη γραφή έμαθαν ναγράφουν το όνομά τους σταελληνικά, καθώς και μερικέςλεξούλες.Με όρεξη για μάθηση, οιμεγαλύτερες τάξεις παρέλαβαν ταβιβλία τους και ξεκίνησαν τημελέτη!

Οι μαθητ
ές μας με αφορμή τις

καλοκαιρ
ινές τους διακοπές

ζωγράφι
σαν σε χρωματιστό

χαρτί το
ν ήλιο και τη θάλασσα

.

Έγραψαν
 με λίγα λόγια πώς

πέρασαν
 το καλοκαί

ρι και τι

τους άρεσε.

Με υπερηφάν
εια ξεκινήσα

με την

προετοιμ
ασία της

σχολικής
 γιορτής

 για την εθνική

επέτειο της 28ης Οκτωβρ
ίου του

1940. Οι μαθη
τές του σχολείο

υ μας

ξεδίπλωσ
αν τη

δημιουργικ
ότητά τους και έφτι

αξαν

ελληνικέ
ς σημαίες και

ζωγράφι
σαν το “ΟΧΙ” . Διδάχθ

ηκαν τη

σημασία της ειρήνης
, τα δεινά

που προκαλε
ί ο πόλεμος και χόρε

ψαν

το τραγούδ
ι “ειρήνη

” (ποίημα

Γιάννης Ρίτσος).

ΕΠΣ του 

Σωτήρος Χριστού



Τα παιδιά της προδημοτικής, αφού

μίλησαν για το φθινόπωρο, την αλλαγή

του καιρού και παρα
τήρησαν με προσοχή

τα φύλλα στα δέντρα που αλλάζου
ν το

χρώμα τους, έφτιαξα
ν τα δικά τους φύλλα

σε άσπρο χαρτί με
 τα διάφορα

 χρώματα

που χαρακτη
ρίζουν το φθινόπωρο.

Εκπαιδευτ
ικός:  Χριστί

να

Προδρό
μου

AΕΠΣ: Finchley



ΕΠΣ Chorlton,
Manchester Σας παρουσιάζουμε ένα δείγμααπό τις εργασίες των παιδιών τουτμήματος Α1.1(Chorlton) στιςπρώτες εβδομάδες τωνμαθημάτων. Σίγουρα θαακολουθήσουν πολλές ακόμηευχάριστες και δημιουργικέςδραστηριότητες.

ΕΠΣ Salford, 

Manchester 

Μια από τις δραστηρ
ιότητες ενός

μαθήματος στο σχολείο μας ήταν

το παιχνίδι
 με εικονογρ

αφημένες

κάρτες, έτσι ώσ
τε να βελτιώσ

ουν τα

παιδιά το λεξιλόγι
ό τους για τα

αντικείμε
να και τους

 χώρους του

σπιτιού.



Ο Απόστολος Λουκάς καταγόταν
από την Αντιόχεια της Συρίας και

εξασκούσε το επάγγελμα του
ιατρού.

Ήταν γνώστης της εβραϊκής,
της συριακής και της ελληνικής

γλώσσας και, όπως φαίνεται από
τα συγγράμματά του, είχε

αξιόλογη φιλοσοφική και φιλολογική
κατάρτιση.

Θεωρείται Άγιος και ως ένας από
τους τέσσερις Ευαγγελιστές της

εκκλησίας.
 Είναι ο συγγραφέας του

ομώνυμου Ευαγγελίου και των
Πράξεων των Αποστόλων,

βιβλία τα οποία περιλαμβάνονται
στην Αγία Γραφή και πιο

συγκεκριμένα στην Καινή Διαθήκη.

Υπήρξε στενός συνεργάτης του 
Αποστόλου Παύλου, όπου τον

συνόδεψε σε πολλές από τις
περιοδείες του και κατηχήθηκε

από αυτόν. 

Σύμφωνα με την παράδοση,
μετά το μαρτύριο του

Αποστόλου Παύλου, ο Λουκάς
κήρυξε το Ευαγγέλιο στη Νότια
Ευρώπη και μαρτύρησε στην

Ελλάδα. 

Ο Άγιος Λουκάς ανέγειρε ναούς και
θεράπευε με την προσευχή του

πολλούς ασθενείς.
 

 Ο τάφος του στη Θήβα έγινε
θεραπευτική πηγή για πολλούς
ασθενείς, ιδιαίτερα για αυτούς
που υπέφεραν από παθήσεις

των οφθαλμών.

       Η εκκλησιαστική παράδοση συνδέει τον Ευαγγελιστή
και το Ευαγγέλιό του με το ένα από τα αποκαλυπτικά ζώα,
το βόδι. Ο συμβολισμός αυτός αναφέρεται στον Λουκά,
επειδή το Ευαγγέλιό του αρχίζει από τη λατρεία του
παλαιού νόμου, κατά την οποία τα θυσιαζόμενα ζώα
ήταν συνήθως βόδια και συνεχίζει με τη θυσία του
Χριστού, η οποία κατάργησε όλες τις θυσίες προς τον Θεό.

    Η παράδοση αναφέρει ότι ο Λουκάς είχε χάρισμα στη
ζωγραφική και ότι η μεγάλη του αγάπη προς την Παναγία
τον οδήγησαν στην ιστόρηση του προσώπου της, για να
μπορούν οι πιστοί να τη γνωρίσουν καλύτερα. Σε αυτόν
αποδίδονται αρκετές εικόνες της Παναγίας με
επικρατέστερες την Παναγία στη Μονή του Μεγάλου
Σπηλαίου, την Παναγία του Σουμελά και την Παναγία του
Κύκκου.

References: information accessed on: https://www.lifo.gr/tropos-
zois/travel/odoiporiko-stin-prasini-grammi-tis-eleytheris-kai-katehomenis-
leykosias/ 

ΕορτολόγιοΕορτολόγιο

ο ‘Αγιος Απόστολος και
Ευαγγελιστής Λουκάς

Η γιορτή του ονόματος "Λουκάς" γιορτάζεται κάθε χρόνο
στις 18 Οκτωβρίου

Από την εκπαιδευτικό: 
Χριστίνα Προδρόμου

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC_%CE%9B%CE%BF%CF%85%CE%BA%CE%AC%CE%BD_%CE%95%CF%85%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CE%AC%CE%BE%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%91%CF%80%CE%BF%CF%83%CF%84%CF%8C%CE%BB%CF%89%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%93%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CE%AE_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%8C%CF%84%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%8C%CF%84%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
https://imkitiou.org/blog/eortodromio/o-bios-tou-agiou-apostolou-kai-euaggelistou-louka
https://imkitiou.org/blog/eortodromio/o-bios-tou-agiou-apostolou-kai-euaggelistou-louka
https://imkitiou.org/blog/eortodromio/o-bios-tou-agiou-apostolou-kai-euaggelistou-louka
https://imkitiou.org/blog/eortodromio/o-bios-tou-agiou-apostolou-kai-euaggelistou-louka


#Amikeco: an awarded puppet show
for all (3+) brought to you by

Canicula Puppets and Cyprus in UK - Culture. 

A sweet and funny show suitable for all, regardless language.
Using puppets as one of the most extraordinary
theatrical instruments, we travel to a sweet and
nostalgic world, where Amikeco, the protagonist,
demonstrates the power of love and the value of

true friendship.

The name AMIKECO derives from Esperanto, the
most widely used international language created to

harmonize the different peoples of the world. 
In this unique language, "amikeco" means friendship.

Following Esperanto's noble conception of intercultural communication among the people of all nations, the performance
"AMIKECO" exclusively uses music. Without words, Canicula Puppets uses music as a universal communication tool.

Music has always allowed for the expression of impressions and emotions, regardless of space and time. 
The music plays the second leading role, accompanying the protagonist through his many adventures while he is looking for

something very important for him, something that the audience discovers along the way!

The team:
Roberto Braham Chavez (script, director, puppets manipulation)

Sergio Marroquin de Leon (music, scriptwriter assistant)
Helene Josephides (volunteer - puppets manipulation).

                                                    

                                                  
                                         

Υφυπουργείο Πολιτισμού - Deputy Ministry of Culture CY
Πολιτιστικές Υπηρεσίες - Υφυπουργείο Πολιτισμού

Cyprus High Commission in the UK - Υπάτη Αρμοστεία Κύπρου στο ΗΒ
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